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Излази недјељом.
Цијепа :

За ЦРНУ ГОРУ н АУ- 
СТРО- УГАРСКУ (с БОС- 
НОМ и ХЕРЦЕГ0ВШ10.Ч 
на годнну 6 * ., нa no год 
3 иа четврт године 1 ф 
в 60 новчића.

За свс остале земл.е v 
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: ц'» 
годнну 20 *ран ака, на no 
године 10 Франака, на чет- 
врт године 5 Фрапака

Иретплата шаље се у пла- 
lifun.M ппсмиша непое.редно 
администрацији „Гласа Цр- 
ногорда на Цетин.е, а може 
<Ч‘ п картом упутпицом на 
попгту V Котор. Допнсп ши- 
л.у се уредништву. Руао- 
писи ср не враКају.

Зн огласо плаћм ес од 
реда 6 новчи!,а. За ве!,е и 
на дуже врнјеме маше.

ТРЈЕГРАНИ , Л  ЦРНОГОРЦГ.
ЛОНДОН, 19 августа. — Сједнице 

иарламента одгођене су закључним го- 
вором Краљичинпм. Наши односи са 
страним државама, вели Краљица. нај 
усрднији су. Од почетка засједања ни- 
шта се није десило да умалн уздање 
у одржање јевропског мира. Одобчење 
трошкова аа умножсц>е морске обр&не, 
допушта радиности да се развија у по- 
узданом миру. Благостање се множи 
на све стране, a то чини опште узда- 
п,е и иовјерење.

БЕЧ, 19 авгуета. — Књаз Нн- 
кола, са Књазом Нашл.едпиком, Кња- 
:шм Арсеннјем А. Кара1)орђевићем, Г. 
г. Божом п Блажом Петровићем, стн- 
гао је данас на 4 часа вече.

ПЕТРОГРАД, 19 авгуета. — 
Гласови страних новина, као да he се 
Цар вратпти овамо ради болеетн Вел. 
Кн. Марије Павловне, неосновани еу. 
јер садашње стање Велпке Кнегиље 
није рђаво.

ЗАГРЕБ, 19 августа. — Једам 
ч.чан народие странке написао је у „А- 
gramer Zeitnng“ чланак, у ком пзја- 
вљује да његове странке одлучно од- 
бија нрограм, који иште да се Далма- 
ција ciiojii са Хрватском.

БЕЧ, 19 августа.— Великн Књаз 
Нашљедник Царевић учиниће пут 
око свијета. преко тихог Океана п Си- 
бира, »ошто буде видио мановро ње- 
мачке п преетавпо Цара па атинској 
евадби.

ПАРИЗ, 19 августа. — Конте од 
Париза нздао је нроглас, којим по- 
здравља задругу консерватора и като- 
лика, да бијака монархија, уз приста- 
нак народа, била једини спас Фран- 
цуске

АТИНА, 19 августа. — Нова 
војска стигла је на Криту. Шакир па- 
ша јавља ирогласом, да војека креће у 
унутрашљост радн успоставе реда н 
да ће супротници бити суђени војним 
судом.

(Crh ти брзојави изостали су случај- 
но из прошлог броја.)

БЕЧ, 21 авгуета. — Кљаз Никола, 
са Кн>. Нашљедником и Књ. Ареенп- 
јем, кренуо је синоћ, преко Сешске 
Ријеке, па Цетиње. — "Recap долазн 
сјутра из Ишла и полази исто вече на 
мановре у Галицију.

СРИЈЕДАЦ, 21 августа. — Пре- 
ставник Србије, ио наредби евоје вла- 
де, увјерио је владу бугарску о миро- 
.губивости Србије, објашњујући војне 
зборове једино тим, што ваља изврши- 
ти давнашње нриједлоге о иреустрој- 
ctbv народне војске, која се мора вјеж- 
батн двије недјеље. To уијерење било 
је иријагно влади бугарској

„Ажанс Ава“ јанља, да је 11<>рта 
одговарајућн на бугарску пријаву о 
сриском оружању, брзојавила у Сри- 
једац: како је Бугарека нераздјељипи 
дио отоманског царства, сваки би на- 
падај на Бугарску био и нротив I ур- 
ске; за то нека се Бугарска не 6ојн 
ничега. У осталом Србија нема ciiaie 
Да напада на Бугарску.

БЕЧ, 22 августа. — Новпие ја- 
вљају, да he на јесен Ћееар ловитн 
лов у Мирцштагу, а с н>им п љемач- 
ки Цар н Краљ еаксоноки.

БЕРЈШН, 22 августа. -  Глаео 
ви се иоуздано ироносе, да he руски 
Цар доћи у срнједу у Поцдам.

ПАРИЗ, 22 августа. — Вулан- 
же])ове новине, roeopehn о маниФесту 
конта од Париза, веле: Конте се вара 
мислећи, да ревизија устава може што 
друго донијети, ди поштену Реиублику.

ЛОНДОН, 22 августа. — „Њу- 
јорк Хералд“ пише, да је рлјептен до- 
лазак Вел. Књ. Нашљединка Царе- 
нића у Париз, да he тај поход бити ио- 
луслужбенпм начииом, на позив Пред- 
сједника Републике, Карнота. Царе- 
Btih би одсио у Елизеју.

БИОГРАД, 22 августа. — Збор 
срнских свештеника у Ншпу иоздра- 
впо је брзојавом Крал.а Александра. 
Збор се сложио у иотреби материјал 
ног п умног развптка свештенства и 
одлучио да ее образује свештенпчко 
удружење, чпсто црквено, ннкако по- 
литичко.

БЕЧ 23 августа. — ..Politische 
OoiTespondez“ изјављује, да у нзвје- 
штајима рускијех новпиа о иосјети г. 
Темеља у Мптрополпта Михаила има 
много нстачностн. Разговор, приликом 
посјете г. Теме.вн у Митрополита и 
°вога у Темеља, бјеше с обје стране 
саевпм усрдан п угодљив. — Из Пе- 
трограда јављају, да је сгање Вел. Ки>. 
Марнје Павловне безнадежио (Овај ее 
глае, хвала Богу, није потврдио. Ур.)

ЈАРОСЛАВ, 23 августа. — Re
cap јејутрос овдје стигао. На цијелом 
иуту кроз Галицију дочекивао га је 
народ одушевљено. Recap је одмах 
пошао у Павлосјов, на зборно мјесто, 
гдје остаје два дана. Одговарају^и на 
поздраве, Recap је напоменуо своје 
старање за Галидију, којој еу пре- 
ставнмци павијек готови на сваке жр- 
тве за снагу царевине.

НЕТРОГРАД, 23 августа. Цар 
ски указ овлаиФује оуиругу војводе 
Евђевија Лајхтенберга, граФињу Зене- 
тију Бохарпе рођ. Скобел,ева, да се 
зоие вијвоткиљом од Лајхтенберга н 
„височанством“

АТИПА, 23 августа. — На Крити 
ее стишаиа.

ПАРИЗ, 23 авгуета. — Поричу 
се гласови, да he се премјестпти Ла- 
булеј (вел. носл. у Петрограду). Служ- 
беми кртгови мисле, да he Царевић 
по свој прилици доћи у  Иариз прије 
затворања изложбе.

ГМУНДЕН. 23 августа. — Вој- 
воткиња од Кумберланда, сестра руске 
Царице, ношла је са старијем дједом, 
у фреденсборг, па кратак боравак ири 
данској краљ. породици.

БИОГРАД, 23 августа — На 
скорашљс гласове о оружању, било је 
узајамног увјераваља о мирољубл>у, 
пзмеђу ерпеке и бугарске вдаде.

ЛОНДОН, 23 авгуета. — И ли- 
верпулски радниди одустали су од ра- 
да. У самом Лондону има већ 180.000 
одуетаника.

БЕЧ. 24 августа. — Recap је 
иозвао војничке иреетавичке Њемачке 
п Италије, да пођу видјсти мановре и 
у Угарској.

* 11АРИЗ, 24 августа. — Мини- 
стар. Конетаи наредио иреФектима да 
не нримају никакне пријаве за пзборе 
од Вуланжера, Дилока и РошФорта.
__Принц Виктор Наиолеон изјавноје
једпом уренику „Фигара", да he цар- 
ека мисао побједити у нзборнма.

ЛАВОВ, 24 августа. — Новине 
јављају до је жељезнички воз, па коме 
н> Шах, у Русији пскочио мз кронлка, 
ио није било неереће.

ВИОГРАД, 24 августа. — У же- 
љездвчком питању учвњена је погод- 
ба, no којој he Србпја платити 10 ми- 
лпјона Франака накнаде Француском 
друштву. Министар Byjiih пошао је у 
Париз да учипи зајам.

БУКУРЕШТ, 24 августа. — Но- 
вине „Independance Roumanie“ дозна- 
ју, да је бугарска влада позвала брзо- 
јавно еве бугарске нодложнике, који 
жнвеу Румунији, да похитају у војску.

ВЕЧ, 25 августа. — Переијани, 
ц. руеки посланик при биоградском 
двору, дошао је из Париза амо. Руске 
новине јављају, да је Гирс иозвао 
Персијанија и Аргиропула у Петро- 
град.

ВИОГРАД, 25 августа. — Нро- 
носи ее глас да ће краљица Наталија 
до!|Н 14 сепгембра (по новом ?) у Био- 
г]»ад. Како се тај глас потврђује с 
многпх страпа. службени кругови чи- 
ие сејош невјештп. Бечка „Polit. Согг‘:. 
вели, да he се српска влада према та- 
ком дога1)ају нонијетл сасвим законито, 
поштујући крал.ичина ирава, као мајке 
Краља Александра.

ДРАЛГВАНИ, 25 августа. — Сп- 
ноћ дођоше Цар и Царица њемачка. 
Народ их је дочекао сјајно.

КАНЕА, 25 августа. — Турека 
војска је заузела иокрајппу Селипу п 
Роколину града Ретимпа. Устаницн 
узмакоше иа мјеста утврђена пригодом, 
но ће се брзо иредати.

КОДАЊ, 25 августа. — Вел. 
Кв.а., Нашљзднпк Царевић полази 12 
сеит. (no нов.) иа мановре у Хановер, и 
вратнћесе управо амо. Вел. Књаз Павле 
Александровић са Вел. Књагињом А- 
лександом Георгијевном, itpehe 14 септ. 
— Војвоткиња од Кумберланда дошла 
је н дочекали еу је Цар и Царица » 
Краљ и Кра :,ица.

ПЕТРОГРАД, 25 августа. -  
Овдашње новине пишу, да је позив 
њемачког и италијавског војничког нре- 
ставника на мановре у Галицији као 
демонс.рација.

ЦАРИГРАД, 25 августа. — Вн- 
сока Порта одобрила је ријешење јер- 
менске екуиштине, да чланшш вјетов- 
ног Biijeha патрмјаршког пе могу бити 
владинн чиновници.

ПАРИЗ, 25 августа. — Буланже 
је написао иисмо миниетру иредсјед- 
нику Тирару, којмм иште, да га етаве 
иред војнн суд; обвезује се да ће ста- 
тп п|)ед суд, чим се овај састави.

БУКУРЕШТ, 25 апгуста. — Вла- 
да је одредила 75 вељих добара да се 
подијеле па мале њиве и да се раеиро- 
дају сељацима.

Д 0 п и с и.

Скадар, 17 августа.

М н о го п о ш то ван и  г. У р е д н и ч е !
Надам се да но иознатоме иравилу 

примљеноме у журналистици у приватном 
животу, а особито на суду саслушаги и 
другу страну. нећете одрећи дати мјоста 
у Вашем iioiiiT. листу неколиким иримјед- 
бама на доиис једнога путника с Ријеке 
Иванбегове од 22 јула у 32 броју „Гласа 
Црногорца", са тим више да означени 
iivthiik није се држао нлмало вишепомсну- 
тог златног нравила, чујући само једнијем 
vxom и гледајући на ствари само једнијем 
оком. —

Ствар избора Штиркића у свеште- 
нике сасвијем нвје било онако, него на 
ови начин: Позвати су били на збору по 
жед>и истог овдашњсг гродол,уба и ирогре 
сиете“ 28 д >.маћиан но иочем је ствар

ишла о толико једнако важном за евакога 
питању, о коме по овоме имао је сваки 
ираво учешћа, дошли су и многи други 
домаћини. „Родољуб“ не uiLe држати гово- 
ра, него замоли учитеља, којк је у исто 
вријеме и писар општине и тутор у отсу- 
ству свога оца. Пошто је учитељ у своме 
говору нагласио иотребитост попа бого- 
еловца, било је иредложено: „Хоћете ли 
ученога iioiia“ ? Сви готово једногласно 
одговорпше „нећемо него остајемо ио 
пређашњему и не желимо имати попа 
странца“. ГГредложено је друго иитање: 
„желите ли обезбиједити безнадежно боног 
свештеника за 35 годишшу шегову службу 
су 3000 гроша годишње илаће, а у случа- 
ју његове смрти његову жену и малољетну 
ђецу су 1500 гроша“ ? Сви су одговорили 
„да би требало тако учинити, али емо 
сиромашни па неможемо илаћати“. „Онда 
„шта да се ради“ иитао је учитеља? „Да 
запопимо Јована, ако се он прима тога 
рекоше готово сви“. „Родољуб“, видоћи 
да ствар узима такав обрт, хтједе ирекра- 
тити збор својпјем изласком, но за н.им 
изађе само садашња њсгова партаја, a 
збор остаде захтјевајући од учитеља да 
се одма нотиишу. Учитељ одговори : „Треба 
пријс иитати Јована, и ако ириетаје да 
се запоии, треба написати о томо молбу 
владици и чек онда потписати“. — Већ се 
из овога виђети може да учитељ ни сам 
није предвиђао даће иеход one ствари 
бити овакав. А што је народ изабрао Јо- 
вана, руководио се у овоме срдачним по- 
кретом не оставити породицу свог ревнос- 
нок 35 годишњег слуге на улицу да ироси, 
као што је то жељела а и до сада се 
хвали тим партаја „родољуба и ирогресис- 
теА Кад је молба била готова нослата је 
„родољубу“ да се иотпшне, али ее он 
тога одрекао, говорећи да је Јована иаа 
брала само фурда (сметнште). —

Жеља његова, да се Јован не запоии, 
објаенити се може као његовом личном 
ненавишЕу к иок. проти, тако и жељом 
наградити свога бившег слугу, садашњег 
врачког попа Мића, иремјештајем његовим 
у Скадру, као што су о томе говорили 
многијема non Мићо и његова жена. Да 
се то пе догоди, општина је затворила 
обадвијо Цркве, што јо оеобито озлоједило 
„родољуба п прогресисту“, тако да је 
on замијепшо у (>вај носао еасвим неко- 
петентпу власт конака. Вали паша дозииао 
је неколико пута општинаре и еавјетовао 
им је да отворе цркву, — шта више једпом 
приликом рекао им је: „Чим се црква 
отвори митрополит кроз десет дана запо- 
пиће Јована“. Општинаје врло добро знала 
о чему се прод<>л,уб“ стара, a па имс: 
метнувши у свој џеп народнога избрапика, 
којога је митрополит истјерао ио његовој 
жел>!1, он је хтио метнути у свој други џеп 
и црпме и намјестити у њима с почетка 
времено, а посље и сасвијем истога попа 
Мићм. Митрополит је био у договору 
са „родољубом1*, преписивао св е њим а не 
с општином и иетЈврао је Јована под тим 
изговором да је он млад и недостојан, a 
за потписане 72 Фамилије па ошитинској 
молби рекао је, то су све рођаци његови.

Општини није оставало друго него 
обратити се к вселепскоме шггриарху с 
објашнсњем ствари и с молбом заповије 
дати митрополиту или запииити доетојног 
кандидата општине, или да дође у Скадар 
да сам испита клевете „родољуба" на Јо- 
вана. Митрополит се и од овога одрекао 
под изговором да је болеетан, која му међу 
тим ни најмање не смета јездити no епар- 
хији.

Јован није баш тако млад; он је у 
24 години. Отац љегов био јс рукоположен 
од истог преосвештеног Мелснтија у 23 
години, а врањски non Филипу 21 години, 
као што су non Зако подгорички, non Саво 
барски, па и non Мићо орачки били руко 
положени прије (>дређеног паноном времена. 
— Јовап јо одлично свршио опдашњу 
основну шкчлу п до сада је држао пјев- 
ницу, што сада и у Беране чини. Он би и 
богословцем био, јер је 1882 год. било 
израђено мјесто за њега са етипендијом у 
призреиској богоелчвији, но митрополитје 
заповиједао проти, да свог сина ни пошто 
не шаље у Нризрен, ђе је еве ништа, 
како он каже, него нека приправи свога 
сина у Скадру. Вндн ее да је  и овдје 
митрополит био у епоразумљсњу еа „родо- 
л.убом“ почему је „родољуб“ и прећутао 
пред дописником толико важан Факт, који



ее иотврђује вађепим пое.ге смрти попа, 
тајпим писмом мигрополита.

Сада можете сами судити која страна 
има нраво у избору иопа, а равно u о 
стушву родољубља и ирогреса скадар- 
ског ^родољуба и прогресиете“, тијем 
више што је on зпавао да кан- 
дидата у евештенике могла су бити 
еамо двојица иоба готовоједнаких година: 
Јован Штиркић и Алекса ({учковиН, бив- 
ши уцињски учитељ. Странца општина, 
као што је више речено, за попа ни под 
који начин не жели имати.

Дај нам Воже. правих родољуба и 
прогресиета.

Још једну пошљедњу ријеч. У старо 
су вријеме говорили: „глас народа глас 
Божји“ и у опште све ствари вазда и 
свугди рјептвала су се и рјешавају се 
вишегласијем. А сада. на задовољство 
„родољубаи названа је  цнјела скадарска 
ошптина нерасудним народом.

Скадранин, *)

Даиилов Град. 19 августа.
(Н а р о д н о з д р а в љ е — љ е т и н а.)

Истина, да 0в1>е> сваке године имамо 
грознице, иа то било у вишо) или мањој 
мјсри: — а разумије сс да највишв влада 
у љетњем и јесењем добу. — Прошле го- 
дине говорасмо. да никад нијеско запазили, 
да је толико иарода нопадало од грознице 
и да је грозница тако опасна. Кад била; 
али јс ове године има join више и много 
је оиаснија; те сс од ње више и умире 
но прошле године.

Колико је оиасна, мрешли смо у сум- 
њу те говоримо да то и није грозница, но 
нскаква друга редња п болест.

Зашто нас овијех годииа много више 
иритискује но ирвијех од како памтимо, 
томе не можемо правога узрока знати ; те 
онда нагађамо и изводимо разна гатања, 
која ниже редом и наводим.

Прво је гатање наше: — Пошто нам 
Вог, хвалимо га, овијох година не да ни 
хљебу роднти, то нас уз то кажњава и 
овом болешКу уз глад, за некакав гријех. 
Друго је гато мислимо, да ирећерана суша 
и сунцо доноси ову болест и да улијева 
некакав отров и у ово мало што се роди 
хљеба и воћа. Треће је што мислимо да 
је неродна година овој болеети узрок, 
једио што се народ нема окле лијепо хра- 
нити ни издржати, а друго join што мора 
од своје куће даљити, воде мијешати и 
под ведрнјем нсбом на земљи ноћијевати, 
идући и приетајући за радњама, да себи 
храну израде.

Али ио свој прилици, да од овијех 
нашијех мпшљсња нс наноси no једио само 
ову грозницу много умножену, но но неко- 
лико и свако од њих а заисга ирећерана 
врућина од свега највише, иочем видимо, 
да нати од г|)Ознпце и онај, који има и 
умије да се најл.С1пне издржава.

А много се народ трује и одзелевог 
(мезрелог) воћа и иоврћа, којс сиромаш 
једе једно од нужде а друго и што незна, 
да се тијем грује. Па нека што се то чини 
ио селима, no с раног ирољећа излете на

*) Д.ч небисмо изазБали безкрајиу пријепнрку, 
изостнвили еж> < ве, што се • иче саме личности 
„родољуСа , а нијв у нопосредној везн са отвари 
о којој се води ријеч. Ур.

пазар још и недорасле а ђели дозреле: 
џање. крушке, трешње и друге. Кад 
би ее на назару забранило онда би 
народ боље осјетио, да је такво eohe бо- 
леено, па би се колико толико боље и 
чувао.

0  великом умножењу грознице, јавио 
је одавде влади г. војвода non Ристо Бо- 
шковић. — Пошто ,је Господар у Русији, 
онда је Њено Височанство Књагиња нај- 
милостивије варедила, да се свијем могу- 
ћијем срествима чини помоћ слабијема. И 
noiuTo сви болеспицп не могу поћи љекару 
у Подгорицу, нити овој има времена на 
расположење да иде но селима, онда је 
изаслат г. Митар Радуловић, студент меди- 
цинске школе који по наредби а према 
својој увиђавности и упуствима љекар- 
скијем и раздаје no селима љекарије (нај- 
више химину) које и нолаже народу врло 
добро. за које народ као и свагда много 
благодари и’ Bora моли за здрављо Њеног 
Височанства и Њихова цијела Дома.

Што се тиче рада љетине, баш ми 
је много тешко и мучно о томе и прозбо- 
рити. Мило би мп било добро рећи, али 
ми не даду многе голе њиве и празни ко 
шеви.

Истина да нам је у сву нахију род, 
као што је с десне стране Зете при Pap- 
ay у Косовом Лугу, бисмо добро били. Па 
и овђе ђе нам је најбољи род урметипа, 
немамо вииа, (грожђа) купуса, пасуља, кр 
толе и ни другог; у чему губимо велики 
дио хране. С лијеве стране Зете, особнто 
у нриеојнијем странама, немарода управо 
нимало.

Узевши у онште за сву нахију и 
сваки род, који у љој рађа; тек једва и 
једва ако нам со родило трећи дио од 
обичног рода. Али смо ми ииак добро 
ирема како чујемо да је у некијем нахи- 
јама, да мјестимице баш нигата нема. Због 
тога и кажемо : „Нромислите о нама и по- 
мозите нам, Воже и Господару!“

Лаушевик
--- ---------------------------

Д ОМА ЋЕ  ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е , 26 августа.

(Повратак.) У сриједу, 23 о. м. 
у 8 часова и 45 мипута нрије подне, 
повратише се из Русије и стигоше у 
Своју Пријестоницу сретно, здраво и 
весело: Његово Височанство наш Уз- 
вишени Књаз и Господар, и Његова 
Свјетлост ПријсстолонаШљедник, Књаз 
Данвло.

У Њпховом друштву дођоше: 
Његова Свјетлост Књаз Арсеније А. 
Каређорђевић, пресједник државног 
савјета п мшшстар унутрашњих дјела. 
Господин Божо, ађутант Н>. В. г. Блажо 
Петровић и Госпођнца Најиком.

И ако је свак и еве било сирав- 
но као што црногорскн парод знаде и 
умије у сличним приликама, ипак, по 
Највпшој жељи, инје било свечаног 
дочека као што обично бива. Отидоше 
Високијем путиицима у сретање до

Његуша само: ЈБсгова Свјетлост Кнтз 
Петар А. КараЈјорђевиђ, ађутант Нј 
В. г. А. Николајевић и отпрнвник 
послова у цареко-руском иосланству 
г. П. Д. Вурцел.

Четрнаеста годишњица сту®ања 
на нрнјесто Његова Величанства Сул- 
тана Абдул-Амнда, просДављена је п 
ове године у отоманскоме иосланству 
на достојнп начин. У суботу вече, 19 
о. м. отоманско зданије бпло је о-јајио 
освијетл.ено У недјел.у, IBeiio Висо- 
чанство Кљагип.а Милена, извољела 
је, no дежурном ађутанту г. А. Нико- 
лајевићу, доставитн честптке владалач- 
ког Дома секретару п иривременом 
отиравнику иослова, г. ЛутФИ беју.

Истог дана били су на честитање : 
IfjeroBa Свјетлост Књаз Петар А. 
Карађорђевић, застунници страпијех 
дворова, замјенш: нашег министра
сиољних послова, г. Гавро М. Вуковић, 
војии министар, г. И. Пламеиац, 
министар нросвјете г. Ј. Навловић, мп- 
нистар фииавције, r. Н. Ђ. Матановић, 
чланови Великог Суда са пресједником 
г вој. Ђуром Н. Церовићем, и неколико 
цетппскијех грађана предвођени градо- 
началником г. Шпиром IГоиовиВем.

Гђ-ца Зорка Остојикева, позна- 
та пјевачица кародног позоришта у 
Биограду, дошла јс данас па Цетиње 
и наумила је сјутра ^дати концерт у 
„Зетском Дому“. Гђ-ца Зорка давала 
је, на свом путу из Виограда, кондер- 
те но свијем вишијем градовима, иап- 
ме у Задру, Шибенику и Спљету, и 
свуда с врло угоднпм усијехом. Гђ-цу 
Зорку нрати члан тамошњег позориш- 
та, г. Михаило Јованови*..

К њ и ж е в н о с т .

ОнЂмечете Главннх. Публичиаа лек- 
u,ia читаннан Александромч. Јовичемх, Мура- 
невичемх, вт> Мосивђ 1887 г. „0 настол- 
гцем положенЈп Балканскаго полуострова и 
практическихЂ мврахт. сблнжен1л Poccin ст. 
Славлнами“. Издателвница Марјл НласБев- 
на Новикова. Одесса, („Славлнскал тип.^) 
Н. Хрисогелосг. Стр. 38 1889. Са сликом 
авторовом.

Изишао је :,Глас Истинв“, Лист за 
црквене ироповједи, хришћанску поуку, ду- 
ховну књижевност, животописе, старине и 
иравославне црквено-народне потребе. Бр. 
15. Година VI 5гредник: Сава Петровић.

С а д р ж а ј: Бссједа блажепопокојног 
епиекопа шабачког Самуила Пантелијћа. 
Саопштава их брат му Светозар, парох 
села Јаска у Сријему. III. Бесједа, коју је 
говорио Самуило Пантелијћ, као натријарш. 
протосииђел, у „Саборној цркви“ новосад- 
ској на Преображељс 1875. год. — Гласови 
у иустињи. — Манастир Лавра Студеничка.

0  коринтским нослапицама. — Српске ста- 
риие — Листак: Биљешке. — Нове кљи- 
ге и листови.

рлас Истине“ излази 15 or и посљед- 
њвг да„а сваког мјесеца на читавом таба- 
ку иелике ос.мине. Цијеиа ]е листу: За 
Аустро Угарску: 2 Ф«р. па ци)влу_ годииу,
1 “ФОр па иола годипе : за Срби)у 5 динара 
на цијелу годину, 2 ' / ,  дии. на по године. 
Из Србије нрима претплату књижара Н.
Валожића у Биограду.

Још се могу добити сви ор0)еви 
Гласа Ис.тине“ од ночетка до дапас. Влае 

пик и издавалац „Глас Иотине“ штампа- 
рија А. Пајеви+»а.

_____ ---------------------------- --

П Р О С В Ј Е Т А

у  листку „Враннкову“ , бр. 96. 
палазимо овај оппс освећеље св. сав- 
ског дома у Впограду.

На Дорболу испод Виоградског града 
скупидо се у четвртак 10. августа сила 
свијета — око развалина дворова moKhoiq 
принца Евгенија Савојског.Нсбо бијашс ввд 
],о као лазур, а на жему запловило жарко 
сундв3 и тоилам својим зрдцимн ЦОДИГЛО 
лаку сумаглицу, што бјеше јутром на Ви 
оград иала. Свијет се ужурбао уз.аним за 
пуштеним сокацима турског Дорћола, у Ду- 
шановој улици залепршале се тробојницс 
а можеш опазити гдје-гдје и но који срби- 
јапеки ћилим, спуштен пиз ирозор. На кра- 
ју готово тога сон&ка слсгао св око ввли- 
ке једне трибино народ, иолицајни коња 
ници јаше лагано улицом, чувајући ред у 
овјетине. Cue узело на се свечан изражај 
и бришући зВој слица, очекује. да отиочне 
слава. Tora he дана Б‘рал» ударити томељ 
светосавском дому. С деене стране — кроз 
шпалир разполпка свијета — види се сло- 
бодан нролаз, травом застрта етаза, а пре- 
ко љс лежи лак тепих. На улазу стоје но- 
ред иолицијних официра одборниди, прима 
јући гоете. Ја и мој пријатељ идући с 
једном одличном особом будемо одведени 
нод трибину. Велика, ирема народу отво* 
рена веранда, бјеше драпирана једним би- 
јелим, облонги.м ербијансиим ћилимом, а с 
обје стране на њој — око слике младог 
краља — висе црвени и плави с утканом 
оригиналном орнамептиком прсдуктн дома- 
lie ипдустрије. На сриједи стоји Фотељ, 
привучен загасито црвеним баршуном, ту 
ће краљ сјести, с десне цркена софи, фо 
тељи за регенте и министре. С приједа је 
ностављен омалеа столић, а на њему све- 
чана одеждп, митра, крст и суд с водом, 
коју he митроиолит осветитп, с десна лежи 
на столићу опет листина, коју he краљ нот- 
иисати да се закопа у Фупдаменат. Бјеше 
се већ доста свијета исБ-унило иод триби- 
ном, кад дођосмо, посиЈедасмо ио црвеном 
4ojiM превученим клунама, и у лаком 
разговору и распитивању, Б-оје овај, ко ли 
оиај, иролазило је вријемс. На десно иза 
клупа бјеше смјештено пјевачко друпггво 
и војна музика.

0  ;о 10 и но еати чојави се на улазу 
митронолит, праћен свештенством и одбор- 
ницима. Омален је он, слабуњав старац у 
свиленој тавној мантији, е црном камзлав 
ком на глави, са свјежих му join, иравил-

.I1ICT1K „ 1,11(1 ЦРНОГОРН!"

Најновијем пјесничком дјелу витешког Књаза 

Н И К 0 Л Е I.

Ти с’ умрла била давпо,
У равнине српског Чева:

Ал’ си опет оживјела:
Од како те ијссник спјева!

Ти оживје црногорко,
У таковој живој слици:

„Те ти коса низ врат стаде:
Као оабља о бедрнци!“

Ти оживје црногорко,
У једпоме хитром скоку,

А плам спле Вожанствене 
У твојему сијну оку!

Тн оживје српска момо
Једннм махом, једним часом,

А моћ еиле Божанствене 
Обавп се твојим стасом!

Као ружа у ирољеће,
Ти оживје впло б’јела: 

Оживјете Књаз п ијесник,
За поштена твоја дјела!

Радоје Црногорац.

Д Е Л И - Б А К И Ћ .

РОМАН.

ОД ЈАКОВА ИГЊАТОВИЂА.
(Наставак.)

Ваторија се грли са Вакићем, и зове 
га у двор.
Бакић мрко иогледа на Атлагића, иа про, 
слови,

— Ваторија, ти си доглавник краљсв, 
а и ми с тобом слуге краљеве, за вјеру и 
отаџбину.

Бакић иетргне барјек из руке Атла- 
гића, и Ваторију га нредаје.

— Ево ти Ваторије алај-барјака, ког 
сам на мегдапу задобио од потурице Фер‘ 
хат-бега, а да га забодеш у ову земљу 
маџарску, и ако је на тлу овом икад ше- 
нида родила, бачепо сјеме нек уроди сло- 
бодом. А ви Турци, љуге хатлијв падите, 
знајте, да еу вае увеликом иокољу побје- 
дила хришћангска 6paha, Срби и Маџари, 
да he оиет тећи вода куд је текла, ви nai; 
Бошњаци yeanyhere у мо|)ју туреком, јер 
неп!)авда на једном земљишту дуго не 
траје, а хубоБ- коријен, ако му цвијет no- 
сијеку, још здрав, иролеће у гране ирела- 
зи, а да послнје несталих гусјеница ста- 
бло подБ‘ријепи. Тако ho xpniuhancTBO нри- 
је или иослоје право својим вас замијени 
ти, а правда у нас бпђе једнака.

To Бакић пзрече, а Ваторија забодо 
алај барјак нред двореком капијом, а слуге 
донашају оетали задобит плијен као по 
дарје.

Веља бјеше радост к|)аљу Лаушу, 
кад све то виђе, и ерце му еузу истиене.

Од добра краља Матије такве побје- 
де земља невиђе, од кад нестаде славна 
кра.ва. иобједе бјеху насилетво пресгол

ског пустоловства над другим, једног вел- 
муже над другим, у кретоносној, сељачкој 
буни крв се нотоком лила.

Свет руљом у град уљезе, да види 
што join досад невиђе, турске барјаке, 
турске хатове, турско робље; овај пара- 
нггај виђе у Вудимграду губилиште, и|)в- 
ника, a па тлу крваве локве унутрање 
неслоге.

Нраљ BaKiiha обгрли, n|ica му љуби: 
чело не можс, слабачак је, a 6a«nh јунак 
над јунацима. Гледају тридесет јунака 
српских, очи не могу да их се наеите, 
раиа ком чело, ком образ дичи, а очи им 
бацају муње са бојишта.

Сретна земља, која такве јунаке ро- 
ди, таква крв у народу нигда не устане.

Краљ јунаке у двор прима u угбшћа, 
народ се еа страна стичс на слнву иобје- 
де. У жалости оппггој тај дан је искра 
радоети

Игре јуначке не би, иејма nor, да 
игру са јупацима сриским заиођеие, што 
је језгра, то је у Томорије и Запољеког.

Но инак да будс свечаности, Hocuhe 
се литија, а за њом алај барјак турски еа 
оеталим плијеном да народ види, е Маџар 
ска join пропасти Hehe.

Литија иде no граду, па онда прође 
и))око Дунава у Иешту, да и oHhe слегнут 
народ чудо види, какве им тек очеви за 
боља доба виђаху, а синовима остадЂ у 
спомен само бајка.

Нлрод се диви, но радост не покалу- 
je, госпоштина јс све притисла, na he јој 
пооЈеда еилнонигост јошт поди!,и, a no парод 
никаква бољитка. 1

I ''A -in 1 нји.м uuiam И MHO
*РУГИ* свештеиика. Изгледа као i.oki 

покоцавају слободу земље.
Свечаност се заврши, )уиаци срис 

he им ко)и дан остати, xohe краљ да 
награди, ал новца нема, еиромашан кра

великаши богати, мора за земљу да проси.
Бискупи и властела купе повце за 

српске, да имаду рашта се борити, то су 
оевећени јунаци, ти од народа не отимају 
већ га браве.

За вријеме одмо]>а Вакић noxal,ahe 
мјеста, све да види, слушао је бајке о кра 
љу Матијашу и слави шеговој.

Краљев двор 1Јростран, красан, од 
бијела мрамора, градили еу га неимари-ла- 
тински кроз еедам година. Споменик краља 
Матије, као цар-Душану двори у Призрену.

Ту јс чувена књпжица, itjiyue славе 
Матијешеве. Ту су јеваиђеља и свсте књи- 
ге, у кадифу и иергамент везене а среб 
ром м златом сковане. Ту су сачувапи 
умови распростиратељи нЈ>оизнађеиог зна- 
ња жудског.

Ту еу двори умрлих и живих вели 
каша маџаретпх, славиог негда надвор ба- 
па Палатина Оршага, доене руке крал>а 
Матије, па оида Запољског Баторија, и 
деспота Ђура Смедеревца.

Све то Баки h иохађа, прати га млад 
евеигггник, и тумачи му сроски.

Кад Baitnh у дворс дсспота уљезе, 
удивљеи иа еве стране разлелед. Двор од 
бијела мрамора као краљевеки. Одмах иоз- 
на сриски дво|). У једној дворани наеликано 
расиетије, ту еу дваиаес аиостола. аранђео 
Михајло и св. Ђорђс Кузман и Дамјан, и 
и јошт другп светитољи. Ту је и црквица 
са краспим олтаром. Тун се Ћурђе Смеде- 
ревац еа Јерином богу молио, за Србију, 
да бп јој помогао. He једна суаа је ту ка- 
нула из ока деснотовог, за синове ем осли- 
јепљсие, којпх очи иикад сузом запапутв 
nehe.

Одавде Bannh језди на зелопо поље, 
код иодножја градеког. Ту јс краљ Матија 
држао убојнв игре, ту еу били са чешкс 
и латинске стране левенти. ту се џилитали 
Змај деспот Вук n^Janninhii, ту збади



ни! Ш>та биједог лица отсијева миран м до- 
стојанствен изражај. Сједнувши у Фотет, 
иореД пријестола. живахпим својии граорас- 
'гим очима и смијешећим се лицем погледа 
„о мублици. Достојапственици многи при- 
ђоше му к руци. да је  пољубе, а он би 
свакога. цсливао 1 енерал Вогичсвић, раз- 
нијсн, стасит човјек, просједе дугачке бра- 
де, кратко ошишане косе, енажна изражаја 
иол»убивши га у руку пустп се с шим у 
лак разговор, Тек п.то се је пуб.тка сти 
шала гледајући сиједог митроиолита, дос 
пјеше нам под трибину из далеко весели 
усклици: живио! живио! Све се узруја. 
иогледа према улазу. и за час ее‘ расу 
шаиат од уста до уста : Иде краљ! На 
једаниут и војна банда интонира складне 
акорде сриске химне. Далеко се тамо све 
тина узбуркала дижући шешире у вие и 
вичући : живио! док тв весели уеклици не 
носталоше све јачи и блвжи. За неколнко 
трснутака дођоше под трибину млади краљ, 
ираћен рсгентом генералом Белимаркови 
ћем. министрима, градским ОФИцирима. иред- 
сједником друштва св. Саве и одборницима. 
Збуњеп донекле приђе млади краљ митро 
политу да га иољуби у руку, који му no- 
нуди Фотел., да сједне. Елегантна пуков- 
ничка униФорма седмог његовог пука овп 
јаше шегов вити, лијепи стас. Иаслонивши 
једну руку на своју сабљицу и држећи у 
шој рукавице и Фуркшку, изгледао је на- 
ивно али онет достојанствепо. Бијелпм н,е- 
говим, лаким руменилом осутим лицем за- 
титрао би кад-и-кад мелаихолијскм краљев- 
ски осмјех. Читав му изражај лица маркира 
величанствени поглед, дугачке трепавице 
сасјењују му свјетлост, што би са љего- 
вих тамних очију отсијевати морала, и 
тако му је изражај иогледа мат, што ње- 
говом младачком, али озбиљпом држаљу 
подаје карактер величанства, које о.ч као 
круњена глава и сиољлшњошћу својом 
треба да изражава, читава појава младог 
величанства, унакрштај онај судбима и 
ирироде оетавмће вам у души угодну еим- 
иатију.

Над се је  све стишало изађе пред- 
сјсдник „друштва св. Саве“ п р о Ф .  Св. 
Николајећић ирсд крал.а и ноздрави га 
слиједећим говором:

Ваше Величанство,
Господине Намјесниче!

IT о hi т о в а н и 3 б о р е !
За три годиие, од кад постоји Дру- 

штво Св. Саве. оно је могло, благодарећп 
увиђавности и родољубљу нагаег народа, 
извршпти доста патриотских послова. 0  
томе свједоче годишњи извјештајн и њего- 
вом раду. Оио је, да споменем само што 
је гланннје, иечатало неколико књига лијеие 
и иатриотске садржпне. Оно је растурило 
у народ на 70.000 кн>ига пампјељених да 
гаје патриотскс врлине, буде националну 
свијест и кријени наду на скоро уједињене 
нашег илемена. Quo је пздало ва сто хи- 
л>ада динара номоћи учитељима, свеште- 
ницима и школама, п оним покрајинама 
нашим, гдјо така помоћ била најпреча. Омо 
)0 обдарило многу сиромашну цркву одеж- 
дама и књигама; иритекло у помоћ мпого 
ме вјерном родољубу, који се тамо, далеио 
од границе и слободе краљевине Србије, 
бори и ради за велику народиу мисао. Оно 
је отворило, за сада, једну врло корисну

ппчолу-у Биограду. за младе раденике из 
идших земаља, што еу још иод туђинском 
влаш&у; и основало један иансионат у ком 
издрх:ава до 50 младнКа и ђевој ака из раз- 
иих предједа српевих, које епрема у па 
"шм сред|Бим и вишим пн.-олама, да их 
ноеље изашиље као агитаторе и апоетоле 
српеко народн • мисли онамо гдје је нашем 
(слику ц народном праву највева онагноот 
од гуђинских иаертаја. Оно је сцушпо на 
један велики и народеки носао до G000 
"осленика из разних првдјела срисиих који 
епи ио једном нрограму н уједном правцу 
раде на великој народној задаћи, и крче 
иуг среТшој будуIihoctk, кад ћемо сви ми, 
°Д Јадранског мора и Солуна до Искра, 
Д}'нава п Сане, који гмо сад нес.ре1)Ном 
истормјеколг еудбином изодвајани и поуда- 
љивани, бити сједињени у јсдну, велику 
и слободну државу. Оно је скуцило сталан 
новчани капитал, који у овом тренутку 
изиоои на 130.000 динара н стално расте.

У низу тнх иослова друштво св. 
Саве ирилазн, данас, једном новом дјелу. 
Оно у име Г>ога н првог српоког просве | 
титеља, иолаже с вама темељ дому Нома 
њином да буде учионица родољубља и рада 
за велику народну сгвар.

IIа овоме мјесту гдје су били дворови | 
у касарне једиог завојсвача наше шнине • 
Шумадијо, BiniyLe се у кратком времену 
величанственн храм посвеБеп оној великој 
и светој мисли за коју сви ми велики и 
мали, живимо. И тај храм биће свједок 
родол>убл>а нашег, п етални протест про 
тиву спакога насртаја на наша народна 
мрава, нротиву свачег што стоји на путу 
нашој жудњи за јединством.

У ирестоницу краљсвине и у другим 
српским градовима има доста богатих па- 
лата и ејајиих храмова, али ће се овај дом 
и овај храм уздизат над свима другима, 
најиријс (‘ветињом и неличином задаће как 
вој he служити, а поеље тим. што њега 
дижу родољуби из свих земаља српских. i 
Биоград lie се овим храмом моћи дичити, ј 
јер ће бити најљепши љегов украс, јер he ■ 
он бити залога иоштоиања и љубави с ; 
каквом Срби из најдаљих земаља гледају ј 
па краљевину Србију н leciiy прсстониц '̂. ј 
а Србима свуда гдје их има, и у ма како ј 
мучним тсшким приликама да се налазе, са 
врха овог дома домираће зраци евјетлости, 
који he нооити са собом наду и буднти 
јунаштво: онако као игго иоћу па узруја- 
ној пучшш морекој трудиом и очајном мр- 
нару свјетлост с куле светиљке доноси 
радост и показује нут.

Уздање да he овај дом толиког зна- ј 
чаја бити на нашу народну ствар није сано ; 
уздање управе друштва С». Саве, која је | 
ријешила да га иодигнс. Опо јс ошите. To ј 
евједоче изјаве е jiasBiix крајева Срнства, ; 
свједоче родољубиви прилози. који нам од 
свуда етижу еа жељама да дом будс што 
већи и ејајнији ма дику иашег илемена и 
на иркос наишм неиријатсљима.

И name he се наде иснунити. За то 
нам јемчи роДољубље и свијеет нашега 
народа, за т<> нам је најтврђе јометво, 
Ваше Величанетво, наш мили краљу, то 
што еи ти, удоетојио да ирисуствујеш 
овој евсчаноети, и да еам саевојом руком 
положиш темељ овем дому. Нека би тои- 
ле молитве крал>евс и наше с овог мјсота 
доцрле до оног rope праведног и неумит- 
ног еудије, који управл>а судбином народа,

и измолиле благослов нашем предузећу и 
уснјех евеколиким нашим патриотским 
очекивањима п жудњама; нека би измоли- 
ли благослов за све оне родољубе мале и 
велике, богате и сиромашне, који по свом 
могућству притичу прилозима у иомоћ, да 
се овај дом народни дшне и украси.

Име сваког тог родољуба 6nhe заии- 
сано п чувано за вјечита времена у свето- 
савеком дому а награда he му бити у у- 
вјерељу да је са своје стране на овај 
начин п овом прнликом ирииио колико је 
могао на о.ттар народие проевјете и једнн- 
ства и у љубав н пошти, с каквом he га 
се вазда сјећати евп опи мдадићи, који he 
се у  овом дому учити да љубе домовину 
и жртвЈЈу за и>у и који he, очеличени овдје, 
vihn у удаљене крајеве Српства на тешки 
али узвишени народни иоеао.

Нека ми Ваше Величанство join доз- 
воли да му у највећој нонизности, у име 
друштва св. Саве благодарим и на милости 
с којом је извољело Aohn на ову свечаност. 
Нека и ева гоепода и цио овај родољуби 
ви екуп прими пошту и захналноет од 
стране управе друштва Св. Саве, а нека 
и овом нриликом црими нашу захвал- 
ност г. архитекта, Илкић, који је из саме 
оданости ирема друштву и његовом дје- 
лању израдио илан за нашу грађевину и 
умио с изредном вјештином здружити 
архитектоиске мотиве византинског и запад- 
ног ренвеанса те тако и у витким зидови- 
ма Св. Савског дома оличити културну за- 
даћу српског илемена на његовој раскрс 
ници између Истока и Заиада.

Носље говора осветио је митроиолит 
кратком литургијом водих^; за то је ври- 
јеме стојао краљ иза митроиолита. Кад 
год би ђакон звомким својим гласом позвао 
парод. да се помоли богу за здравље свог 
краља, ои би се лако иоклонио нотрнувиш 
мало — вјештији чосматрач је могао при- 
мјетити, како му се очи засвјстљуцкају, 
па како јс симиатичан, када се иогнуте 
главе полагано као но шаблону нрекрсти. 
Посље тога крену митрополит с крал.ем и 
свитом к Фундаменту будућега дома, гдје 
краљ удари темељ и закопашо двије лис- 
тине. Тим бјегае ОФицијални дио готов. За 
тим еу неколико Срба-Македонаца пјевали 
народне ијесме уз нратњу гуслара.

Сунце бјеше већ високо на Фирмаме- 
нат екочило, и жарким својим зрацима 
натјеривало иублици зној на лице, кад се 
мдцди краљ по свршстку славе уз свирку 
иародие химне и клицање народа повратио 
у двор. --- -------------

У м ј е т н о с т .

Гог.ерт Т олипгср композитор у ве- 
лпкој Кикинди, иослаоје нашем Узви- 
{иеном Госнодару своје велико комно- 
новано дјело „ К о с о в к у * .  као нгго 
емо чули, у дивном албуму еа носветом:

Витешком Кааау Црне Горе
Н И К 0 Л И I.

Косовка цијени и узноси јунаштво 
дичмих нам предака, па као такову 
композитор је и посветно витешком 
Гоеподару нашем.

У овоме дјелу иокупљене су раз-

не пјесме првијех српскијех ијееника 
а заврш ује се с а : с нами Вог и пјес- 
мом „Онамо онамо“ .

Изашла је из штамие у Лајицигу и 
иослата уредниипву „Гласа Црногорца“, 
нова композиција пашег младог умјетника 
г. Ј. Иванишевића — иа пјесму Радоја 
Дрногорцм, спјевану нригодом вјеридбе 
Њиховнјех Императорекијех Височанстава 
Велнке Књагиње Милице Николајевне и 
Велпког Књаза Петра Николајеви1>а.

На корицама ове лијепо комиозидије, 
елегаитно оу насликани грбови руски и 
црногорск • са сликама Њихокијех Импе- 
раторекијах Височанстава.

Композиција је  састављена: I. дио, 
за мушки збор. a II. дио за гласовир — 
каденца је у fa maggiore. У саставу опа- 
жа ее лијеп дар и вјоштина, тако да ее 
ово дијелце може упоредити са нејбољнм 
досаДавлБИм српеким комнозицијама.

Радујемо се напретку младога музи- 
чар.а у којег, цијемећи умјетнички дар, вје- 
штину и добру вољу, надамо се у н.ему 
liocTuhii клаеичног и иравог учитеља ерп 
еке музике.

Ево лијепо згоде нашијем срикињама 
да ово дјело набаве и са милозвучним 
сриским иотама душу осладе. Цијена је 
1 Фиорнн а. вр. или 2 динара.

‘ --- 'Хј' О -----

Ч II Т У .b A.
У вароши Сан Франћишко, на 22 

јула. у 3 часа из јутра, пресели еа у вјеч- 
ност вриједни млади србим члан „Српског 
ирногорског друштва, Шииро Поповић, 
родом из Рисна, који је истом био навршио 
18 ту годину свог млађаног живота. Спро- 
вод бјеше сјајан. Сви чланови нашег друш- 
тва и MHOiii иокојникови иријатељи, исира- 
тише самртне остатке до вјечљег ночива- 
лишта, гдје му одаше посљедшу почаст и 
окитише гробницу многијем вјенцима и 
зелењем.

Лака му била земља, а међу нами 
вјечпа успомена!

Није ово само једини наш губитак, но 
се aeiuhe догађа, особито код младијех 
људи. у ово.че крају дилеком. Треба знати, 
да сваки остави своје ))одно мјосто, оца и 
мајку и дође у овај далеки свијет, непо- 
знајући језика и иеимајућ никога жива да 
га изучи, шта му треба радити да живот 
и здравље чува, но се мора повуцати од 
немилн до не драга и да ее нривати ма 
којег рада, па био тај и шкодл.нв здрављу, 
буд само да нору хљеба злслужи. Кад се 
поучи ондашњсм владању и туђем језику 
и кад би требало да својијем очима иро- 
гледаи користи евоме роду, који га жељно 
очекује, онда се сели см овог евијета у 
други — бољи.

Can Франјјишко, 24 јула 1889.
Крсто Н. МилишиТк.

Р а з н е  в и љ е ш к е .

Један необичан случај десио се у 
околиди дубровачкој; о коме некоји итали- 
јанеки и други листови пишу на разне

Матија с копљем чешког левенту грдног 
Холубара, но ни Срби нијссу сс пости1)е- 
ли, за то су и били крлљу десна рука.

Одавде опет одјезде иокраг града и 
иланине, гдје еу замци Шољомвар, и Вереш- 
вар, па опет сврну у Сент-Андреју, ту ic 
обитељ срнска, красиа црква. Ту су ерпеки 
кнежеви, Немањићи летње стане имали, и 
одавде заиочиње кошутњак за ловце до 
Вишегрда. Нројезде кроз планину, преко 
краљевог брда. па на врх Вишеграда.

Бакић на све страие разгледа, са 
мјеста гдје стоји, од коњских копита што 
се види, све само дивота у нрироди, ил је 
Дуван љепши од иланине. ил планима од 
Дуваиа, једпо с друпш је иотмуна љепота.

И ту су краљевеки двори, епомепици 
великог Лауша, супарника цар душанбвог.

Вишеград је круна међ градовима, 
a tv сс чува круна за маџареке краљеве.

Баки1> се npaha, крајем Дучава, a 
краљ га објеручке дочека.

Новац је скупљен, краљ цтпусти 
јунаке, а Паплу Вакићу подарује замав 
Тољомвар са Верешваром, и тијех влас- 
телинством, и јеш деснотов двор у граду.

Нраљпца Ана, одлозебечких hecapa, 
еа дворјанкињама везе заставу за Bannha; 
јуиак, којп Ферхат-бегу барјак одтрлсс, 
заелужује да му ее барјак замијенв. a Ј та- 
квој руцц он he се свити у љутим оитка- 
ма за породпцу љену.

Join једа.п даи.Јпа BawiL еа Јунацима 
мора одлазити, на жсга доље исчекуЈу, 
јер ум и мшпца му потреопа јс за сп.к.
Маџарске.

BaKiih се са краљем и иелчкашима 
пратта

Млад евештеник, што га )е чратчо 
као тумач, забављаћв сс е н<им чреко мо!,ч

I акиК мало счава, а мчого размшчл.а.
Иослије вочере краљеве. haunh буде 

oTiipaheH од младог свештеникау одају своју.

И овђе су ђаконије у чричравности, 
да кад из града пође, има се чим ирихва- 
титч за пут.

М.гадом свештеиику очи се од задо‘ 
вољетва свијетле дочада му се јунак срчски, 
а и богата трчеза, бар he иаати ским, и 
цокрај чег nohn чровевги.

Вакић чреко стрвова и лешина тиска 
се до Ферхата, и стиже га. Брзо му глаау 
одсијече, да му пе бч крв излоптила, те 
да мртна јучака че посијече.

Ферхату глава чада. а труп њија 
се, па Сс на уикаш обори, а хат му одско- 
чи. no очет строчотом чреко лешина ча 
све четири клецно

Ту је еад hapa за Бакића, Шамски 
хат, дорат, вриједи ето етада оваца, седло 
му је чосуто бисером и морскијем мерџаном, 
абајлија од црљене кадиФе, у јчаоколо о- 
чшивеп широкчм златним лентама, дмзгим 
златом иеплетен, а колан искпћеч камењем 
драгим. На чалми алем капен, сто камила 
вриједи, а ћемер чун дуката. кад чадне, 
дн се делчја ча елаб шнћар не потужи. 
Па је ту join и алај-барјак, који се код 
Бијограда вио.

Турци еаенмм потучени. Срби н М&- 
џари разграбе туреко благо, а што је join 
читавих Турака преоетало, долетише Сави, 
да их од мача Босна екрије. Но и ту их 
коњамицп Вакићеви сустигму. и заривају 
их с коњма у брзотечпу Саву.

Ту су и Ванпћи. и кад н поел.едљег 
Гурч! на неетаде, подижу сс обалом Саве 
до Дуиава.

Baiaihn и ерпски јунаци гледају са 
бајпра бедеме Вијограда, куду Небојшу и 
планинеки вијепац Авале, п срце им се 
стеже за старим завичајем. Препловили 
би Дупав, да вмдс парош Високог Стје- 
папа, гдје тапке мунаре главе подигоше.

Ције им до чекања, наперени тоиови 
са Вијограда у њих циљпју, приправљају

(te на Сави четокајици, да из града војску 
11ребаде против њих.

Вакићи немогу Вијограда копитом 
задобити, тек им срцу одлане, кад су ви- 
Дјс.пи земљу српску, и удахнули зрак за- 
Аичаја свог.

Још један уздисај, па збогом остај 
Србијо, бог ти боље дане подарио!

Вакићи са евоји јунаци продеру код 
Земуна кроз турске паланке, и поноеито 
6е враћају: као лавови послијо борбе са 
Љути тигрови, ма и крвави.

Ријеч задату су одржали, сваки је 
BaKiih десет Татара и хатлија посјекао; 
Зма и међу њима рањених, а понешто и 
Артвпх, весела им душа. бог им се смиловао!

Ил турски ноната ослобођепа сиро- 
Тиња Bpaha се спојмм огњиштима. еад Beh 
згариштима. Села ће се с нова иодићи, 
но докле тако бити мора?

И Бакићи се враћају.
Бакић у попратку евом дојезди до 

Ирига. Док јс довде пролазио, св/д је 
наплазио на трагове пораза турскога. 
Стрвове кошске, и лешине људске. вране 
вблпјећу, а кобци и орлови се о плијен 
Атимају. Па то иришко поље, како изгледа. 
Турци у очајпом бјегсгву нијесу времепа 
амали дп своје мртве собом пинесу, већ 
и ту дужност морадоше напуштитп, а да 
Зх они саране којима су оконе понијели, 
да их у роиство вуку. Миого је Турака 
пало, од Ирига па до Саве обиљежеп је 
пуг мртвим Турцима, не могу над свима 
епростно милосрђе излити. Хришћане уко- 
навају ериеки и латински свештеници; 
4>Ј)атри и калуђери, очлакаше их. Ком је 
могуће, полажс свог мртвада у сандук, те 
1а брзим коњима кући носи, да га тамо 
своји оплачу. Остали су стрдани гомилама 
у велнко гробл>е. нозиат и непознат да 
вјечни санак бораве.

Од Срба који иадоше, буду у раке

закопани; ти су тријсст Вакићевада, a join 
других, који преднођаше војнода Вожо Ра- 
дић, еа каменичке стране, и што падоше 
за леђа ИертаФу.

Налуђери из Оиопа и Крушсдола 
опјеваше тужно мртве јунаке. На зеленој 
трави једно до друго поређани леже, мртва 
бледоћа им лидс засгрла. Душа у откидњу 
свом, у трену ока 110шљедн.е нацртала им 
је на лиду слику јупаштаа. Овде млад ју 
нак, пролеће тек што му је наустнице 
надахпуло, innом оемијсх па лицу му падр- 
тан, нел.убљен је пустио душу е том зад- 
њом миелп, да је роду задату ријсч испу- 
нио. Срде му је татарека стријела иогодила. 
До њега лежи широких прсију јуначина, 
ynpyhena мишида грчевитом пееницом кан 
да је била намијењспа у 1101пл.сдњем трс- 
нут«у на осветнички ударад, прса копљем 
проСодена, на челу му мдаз од крви л.ешпе 
јунаку долпкује него зелена лаворика, над 
очима чело пабрапо; љуто је морао око 
еебе ударати. Лијепа смрт, кад се тако 
за род rune: Тако ти (унаци леже, чекају, 
да их у гроб хлпдпи спусте, а да позпији 
вараштаји ирси ките невеи цвијећем са 
гроба швхова, и да удахну неумрло јунаш- 
тво рода српеког.

Над их у гроб спусте, Вакићи и оета- 
ли јупацн бацзју па н.их грудве земље, у 
вјечпи спомен.

Таки јупак јунака сарањује. Њихова 
крв Onhe цнјетна роса новоускрсле слобде.

1’робови су челом под храстовима, a 
на овима изрезап мучнпчки крст за вјеру 
и слободу.

У манаетирома даћу држе, да се си- 
ротиња нахрами. Bauahii хроме у боге да 
ривају. а шљепцп-гуслари neh пјевају слав- 
ну битву. it погибију Ферхат-бега.



начине. Ево како нам о томе приновиједа ; 
један пријатељ који јо почетком прошасте i 
недјеље на Цетиње догаао:

„Отрагу неколико година, једап Кона ! 
вљанин, цавтатског среза, оставио је свој ј 
завичај и пошао у Америку. При одласку ■ 
ирепоручио је своју жену — неки кажу и | 
дјецу — мјесном римо католичкоме пароху. | 
Уз преиоруку оставио је малу сумицу но 
каца и молио нароха да му жени даје 5 
Фиорина мјесечно. Једанак је обећао па- 
роху, ако му драги 1>ог рада ировиди, да 
he се своје жене и боље ејећахи. Кона 
вљанин оде у бијели свијет а жена оста у 
свом завичају под иокровитељсхво госио- 
д и н а  ж у п н и к а !  Нашем ти га чови 
бог провидио и почео израђивати тако, 
да је својој жени свс no иароху лије 
цу новчану помоћ сваког мјесеца ши 
л.ао. Та јс помоћ поскочила до 60 мје- 
сечнијех Фиорина у злату, али господин 
иарох остао јо ири етароме обичају; није 
иролазио суме од 5 ФИбрина мјесечно. 
Једанак rocu. иарох иначе је промислио т. 
ј. уставио је давати сваку и најмању пог- 
пору сиротој жени, кажући јој, да јој је 
муж умрБО. Коиављанину је, у Америку, 
писао, да му је жена умрла и иослао му 
смртну свједоџбу. Американац-Конављанил, 
ие само што је госиодину иароху сировод, 
свете мисе и остало платио, иослао му је 
лијепу сумицу аиериканских долара, да му 
жени гроб и па гробу мермерни счоменик 
даде израдити. Сирота жена, ушла у годи- 
не, а неимајући срества за издржавање, 
није јој друго остајало, нвго лружити руку 
на милостињу. У овоме невољноме стању, 
сирота жена, провела је неколике године. 
Наш се Конављаиии кроз ово вријеме iio 
други пут оженио Амсриканком. Hero овог 
љета, иођс Конављанин из Америкеу друш- 
тву своје дру|-е жене посјетихи „иариску 
изложбу“. Кад је био у Наризу, дође га 
воља, да своје отачаство посјети, иоклони 
се над гробом своје ирве жоне и да до 
стојно госиодину жупнику благодари за 
очвнску бригу, коју је руководио са њего- 
вом пок. женом. У овој намјери крено из 
Нариза и здраво дође у Груж, код Дубров- 
ника. При изласку из пароброда, прво 
лиде које му се иреетавило, бјеше еа 
штапом једна сирога, upoeehn му милос- 
рињу. Конављанин у тој позна за своју 
срву жену. Удијели јој милостињу и не 
пече рнјечи, него оде управ старијој влас- 
ти да овај грозни чин дојави. Власт је 
одма иослала по пароха, али овај — незна 
те како је дочуо да Бонављанин евојој 
кући долази — два три дана прије, побје- 
же иаробродом у Крч>. При доласку у Крф, 
дочекају га иослужитељи — каваси — 
аустријског консула и поврате га у Ду- 
бровник, да пред судом за ово нечовјечно 
дјело одговара.“

Овако нам је пријатељ нрмповиједао, 
а ми од наше стране немамо друго надо- 
дати, него relata refero!

Н А Р О Д Н А  П Р И В Р Е Д А .
У II У С Т В 0  

За лијечење шенице и руметина од 
снијети.

Сваке године а особито ове мо- 
гасмо се доста нагледати, колику нам 
је шхеху снијет иа гпенпци иочиннла. 
У мјесто да зрн<> буде једро и здраво, 
наиуни ее оно њекаквом црном прашп- 
ном. која се тек онда опажа, кад се 
зрно згн.ечи. Та прашана није ншпта 
друго него ситни многобројни заметци 
једне мале бпл.ке, која снијет проу- 
зрокује и од којих he се до године оно 
шенично зрно, на које је само једак 
такав замехак из те ирашине дошао, 
у мјесто брашпом напунптп и онет 
иозпатом црпом прашином. Вршемо ли 
дакле енијетљпну шеницу заједно са 
здравом, то се она црна ирашина рас- 
не и ио адравом зрљу, а тијем ее болест 
само шири. II Фрешкгкм гнојем, у коме 
нма сннјетл.ивс шеиице, може се оку- 
жихи здрава шсница, ако ее њиме 
гноји.

Сигурно среетво иротив те болес- 
ти јеет ово :

На сваки багаш шенпце плн ру- 
метина узмс ее 4 декаграма к о њ с к о г 
к а м е н а. ситио ее етуче м у мало 
вреле воде растони. Та ее растоипна 
усне за тим у не одвише шпроки чабар 
или какву другу поеуду, коју емо 
првјед напунили су 8 коната студене 
воде. У ту се течност спиа еада no- 
лагано онај багаш шенице, чли тако. 
нанад са свијем уоутнм ејеменом ооха- 
де барем још шака високо течности. 
Иза тога ее мало промпјеша м снијет- 
љиво ејемб, ако плива по иовршинн,

Уреднии издавалац Божо НоваковиЋ.

скупи. Све се сад остави 12 до 16 сати 
да на миру стоји, само се за то ври- 
јеме кад када мијегаа и с повртпне 
све што плива, узима. Послпје 12 до 
16 сати извади ее из чабра сјеме, брзо 
се и добро осуши и о д м а х  з а т н м  
с и ј е.

Нри том инак треба пазити, да у 
квашено сјеме не дође непажл.ивошћу 
нашом и опет снијет, што би се дого- 
дило, кад би квашено жито стрпали 
оиет у one вреће, у којима је неква- 
шено било, или кад би га на ономе 
мјесту сушили. гдје је неквашено 
лежало.

За веће количине сјемена узима 
се саразмјерно и већа количина коњ- 
ског камена и воде, само вазда ваља 
строго пазити, да у течпост ниношто пе 
усиемо више коњског камена no no 
једап декаграм на сваке двије конате 
воде, јер иначе би се врло лако н кли- 
цавост жита оштетити могла.

ПроФ. Ф. JeproBHh.

0 Г> J I It I.
Школски течај 1889-90 почпње 

на овд. Богословско-Учитељској Школи 
1. Септембра ов. г.

Уписивање ученика траје од 28 
до 31 ов. м. и извршује се у канце- 
ларији Ректораха у поменуте дане од 
9 до 12 часова прије иодне.

Но правилима о Уетројству Бого- 
словеко-Учитежске Школе иримају се 
у ту школу они младићи чравослпвпе 
вјере, који су свршили четир ])азреда 
ниже гимназије и пмају из четвртога 
разреда свједочапство vpeorn реда. 
Дакле сваки ученик, ири упису у ову 
школу, дужан је показати евоје свје- 
дочапство из четвртога разреда гимна- 
зије. Без тога се пнко не може нри- 
мити у ову школу.

Редовна предаваља на Богослов- 
ско-Учитељској Школи ночпљу у петак 
1. Сеитембра ов. г.

Ко се до 1. Сеитембра ов. г. не 
упише, не ће више нримљен бити у 
Богоеловско Учитељску Школу.

Ц е т и њ е, 25. Авгуета 1889.
Ректорат

Богословско-Учитељске Школе.

« Б П  В А-
Школски течај 1889-90 почпње 

на овд. Гимназији 1. Септембра ов. г.
Униспвање ученика траје од 28 

до 31 ов. м. и извршује се у канце- 
ларији гимназијске управе у поменуте 
дане од 9 до 12 чаеова прије подне.

По школском закону примају се у 
грви разред Гимпазије само они ученп- 
ци, ноји су с доврим успјехом свршнли 
четврти разред оеновпе школе, а није 
им мање од 10 нп више од 15 година. 
Према томе сваки учепик, који се 
жели уиисати у први разред Гимпази- 
је, дужан је при упису показати евоју 
свједоџбу из четвртог разреда и кр- 
штениду. Осим тога, еваки ученик, 
који етупа у први разред, дужан је 
подврћп се пријамном иеииту.

Пријамни II иоправни испитп др- 
жа!)С се у горјепоменуте дане од 2 
до 4 уре no иодне.

Редовна предавања па гимпазпји 
иочиљу у иетак 1. Сентсмб])л ов. г.

Ко ее до 1. Септембра ов. г. не 
уппше, не he више нримљен биги у 
Гимназију.

Ц е т н њ е, 25. Авгуота 1889.
Управа Гимназије.

о  в  ја в  А .
Ријешењем Великог Суда од 12 

јула о. год. Бр. 2053. износи се ва 
јавнп пнканат nyha Блажа И. Брбице 
постојећа у овој вароши у главној 
пјаци. Кућа је дугачка с лица 5 ме- 
тара, једном камаром, (оџаклпјом) ирн 
зем.ЂИ и ходником с прпједа, с мага- 
зином иозади исте; па поду има с при- 
једа једпу камару су два прозора, и 
позади једну помажу камаЈ)у. Први 
глас инканта биће од Фиорина 1500 а. в.

Ко би желио исту кућу купити 
нека ее пријави овој Управи до 1 
октобра о. г.

Ц е т и н> е, 18 августа 1889.
Бр. 647.

УПРАБА ВАР. ЦЕТИЊА.

0 Б Ј A В А.
Кућа еипова non. Сава Милошева 

IlBanoBiiha издаје се јавној нродајп за 
измиру њихових дугова. Кућа је па 
под, а на главпој пјаци. Ко би желио 
исту купити нека се пријави потпи- 
еаној Уирави, 13,— 20 и 31. Авгуета 
ове год., ког he се дапа дати ономе 
ко највишу цкјепу п готов новац буде 
понудио.

У исто вријеме позивају се љи- 
хови дужител.и да се одређеног дана 
пријаве еа својим рачунпма и призна- 
иицама.

Це т и ње ,  28 Јула 1889.
УПРАБА БАР. ЦЕТИЊА.

0 Б Ј  A В А
Kyha Шћепа Кустудије nocTojeha 

у овој вароши на ћошку улице која 
водп поред „Зетеког Дома“ и пазарној 
пјаци, издаје се јавиој продаји; кућа 
је су четири камаре, кужнном и пој 
друмом, iipiinaAajyhoM баштом п у њо- 
бистијерпа. Ко би желмо нсту купити 
нека се прпјави овој Управи до 1. |

!!! АКО ХОШЕ!!!
добро ијеотино назарити, на- 

ручите брзо за мушке:
Једно цијело одијело од стоФе, фино, 

нов начип (капут, прслук и гаће) добро 
рађено, приђе за ®иор. 18 —, сад за
фр. 10 —.

Исто одијело, нрве врсте, ириђе Фиор. 
22. —, сад Фр. 14. —.

Исто одијело, особите врсте, приђе 
Фиор. 30. —, сад Фр. 18. —.

За дјетиЂе од 8—16 година.
Цијело одијело од стоФе, фино, ода- 

брана кроја (канут, прслук и гаће) ириђе 
фр. 15. —, сад Фиор. 8. —.

Исто одијело, прве врсте, ириђе ®иор. 
22. —, сад Фр. 12. —.

За дЈецу од 2—10 год.
Цијело одијело, најФиније опреме, 

приђе Фиор. 7.50., сад Фиор. 3.80.
Исто одијело, ирве врсте, ириђе Фр. 

12. —, сад Фр. 5.50
Исто одијело, особпте врете, приђе 

Ф р .  18. —, сад ®р. 8. —.
При наруџбинама молимо да се мотри

на ово :
При одијелима за одрасле молимо 

назначити тачно у сантиметримз ш u р и н у 
г р у д и и д у ж и н у  к р о к a, а за дјети- 
he и дјсцу д о б а ж и в о т а. Шаље се 
одмах тек се ношље новац, или на иснлату 
на иошти (ривалеу).

Особита напомена: С ва но ме ну т а  
роба  најбољ е је врсте  и ирода ј е  се 
п о т у  н е ч у в е н о  м а л у ц и ј е н у с а  
мо р а д и  и р е в е л и к е  с т о в а р с н е  
г о т о в и н е .

K L E I N S
Internationales Waaren Exporthaus 

W i e n ,  I., Kohlmessergasse 7.
Ill i o c e ii e би c в и д j e л o к y u- 

uy,  и з м и ј е н и ћ е  ce  д р у г и м ,  и л и  
t o  ce  в р н у т и  н о в а ц .

(5—25)

Октобра o. г. ког he ce дана продати 
ономе, ко пајвишу цнјену и готов новац 
ионудио буде.

Д е т и њ е ,  11 августа 1889.
Бр. 623.

УИРАВА БАР. ЦЕТИЊА.

0 Б J A В А.
Моју кућу, која се налази па Це- 

гињу, продајем из слободне руке ; Ky
ha има 24 лакта са 6 камара, такође 
малу кућицу од 14 лаката и авлију 
са воћкама. Ко жели исту купити 
нека ее пријавп потписатоме.

Рпјека, 29 јула 1889.
Буко М. РажпатовиЈ).

0 Б J A В A
Поштованом грађанству цетнњском 

да no савјету једног мог пријатеља 
снижујем досадагве цијене за превожљу 
сваковрспог еспаиа из Котора на Це- 
тпње еа 2. Фиормна од квинтала па 
Фиорип 1V2 а за препошњу с Цетиња 
у Котор цијепа је од квиптала Фиорин 1.

Са средствиш које сад па расно- 
ложење имам могу иедјељом no 80 
квинхала мз Кохора на Цетиње ире- 
носихи, ако је ово мало у схаље сам 
упохребихи холико превозне сиаге коли 
ко год иохреба изискује.

Да ће 1)оба која се мени у Котор 
предп бихи неповређена исхи предана 
ирихјажахељима на Денпње за хо ја- 
мчим.

Ко жели па впше означепе усло- 
ве нреносихи евоју робу пз Кохора 
па Цехуње или е Цехиња у Кохор. нека 
исху изволи упухихи иреко иодмисахе

К о х о р  3 авгусха 1889.
Стане удове Мршуља.

■^ШСВАКОШ^«
11ЖГЕДИЦООНУОО!!

АКО НАРУЧИ ОВЕ СТВАРИ:
Ц и ј е л е г a ћ е (чакшире) од стофо, 

инглеске, (сваке мјере), ириђе Фр. 4. —, 
сад фр. 1.55.

Ц и ј е л е r a t e  од стоФе (сваке мје- 
ре) ирве врсте, нриђе Фр. 4.80, сад ®р. 1.95.

Ц и ј е л е  r a t e  од cxoi>e (сваке мј.) 
особихе врсте, приђе Фр. 6. —, сад ®р. 2.80.

Д ј е ч ј а о д н ј е л а за ираше, од 
2—10 год., ираве боје no Фиор. 1.30, 1.50, 
1.80 до 2.20.

I' а ћ е за ирање, прхене, за радине 
сваког посла од 90 новч. до Фр. 1.80.

Дј е ч ј а х а љ и н и ца, одабран ири- 
бор, Фина до 6 год., приђе ®р. 2, еад 90 н.

Д ј е ч ј а х а љ и н и ц а, одабран ири- 
бор, од најфинија кретона, до 6 година, 
приђе ®р. 3. —, сад Фр. 1.10.

Ж е н с к е  к о ш у љ е  везене, од no- 
схава обичног, приђе Фр. 1.50, сад 80 н.

Ж е н с к е к о ш у љ е везене, од Фина 
иостава, приђе ®р. 2.20, сад ®р. 1.10.

Ж е п с к е к о га у љ е од ншФона, вр- 
ло фино везене, приђе ®р. 2.10, сад ®р. 1.20.

Р а д ii и ч к е к о ш у л> е, најтеже вр 
сте у све боје по 80 новч., 90 новч., ®р. 
1. —, ®р. 1.10.

C x o ®a  з а  ц ј е л о к у п н о  иро-  
л . е т њ е  или љ с т љ е  о д и ј е л о  у све 
боје за највишег човјека ®р. 4. —.

0 д а б р а н к л о б у к, најновија чина 
фр. 1.50.

Ко буде наручио клобука, да изволи 
назначихи обим главе, за гаће ширину 
крока (дужина ноге изнутра) у санхиметр , 
за дјецу доба зспвоха. Вриједи заисха да 
сваки покуша иаручихи што, да се увјери 
о ванредној јеФтииосхи и внљаности робе. 
Шаље се одмах тек се пошље новац или 
на иснлаху иа иошти. Молимо да се добро 
мотри на адресу :

К L Е I N’ S
Internationales Export-W aarenhaus  

W i e n ,  I., Kohlmessergasse 7.
Ш т о с е н е б и  c в и д j e л o к у п- 

Ц У, и з и и ј е н и ћ е  с е д р у г и м ,  или 
he  с е в р н у т и  н о в а ц .

(4—25)

вњ. црног. државној штампа])ији.


